

Территория добрососедства

Нижегородские советы ТОС в середине 2000-х вышли на качественно новый уровень работы. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в 2003 году законодательно закрепил территориальное общественное самоуправление (ТОС) как одну из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления. Двадцать лет руководит советом ТОС «Березовский» Игорь Александрович Лапшин.

Включились в работу сразу

– ТОС микрорайона «Березовский» в Московском районе был создан в 2000 году, – рассказывает Игорь Александрович. – Он объединил 15,5 тысячи жителей из 131 многоквартирного дома. В состав совета были избраны семь активистов. В 2004 году был создан общественный центр ТОС «Березовский», и совет стал собираться в помещении дома № 155 на Московском шоссе. Так что в сентябре этого года мы будем отмечать 20-летие нашего общественного центра. В октябре 2004 года меня избрали председателем совета ТОС «Березовский».



В ходе подготовки первой выборной конференции мы с активистами провели 42 дворовые встречи, выбрали делегатов на конференцию. В течение полутора месяцев собирали дворовые активы, чтобы, с одной стороны, лучше узнать, чем живет наш микрорайон, а с другой – мы получили почти 30 листов наказов, замечаний, пожеланий жильцов. И с первого же дня включились в работу, зная, чего от нас хотят жители, какие направления надо развивать в первую очередь.

За годы существования ТОС микрорайона «Березовский» было реализовано немало интересных и нужных проектов, разных программ. На базе совета ТОС был создан центр активных людей. Все инициативы жильцов, любые их пожелания мы не оставляем без внимания: садимся, обсуждаем, обдумываем. Если самостоятельно не получается их превратить в жизнь, то обращаемся за помощью в местные органы управления. Крупные проекты реализуем совместно с депутатами, муниципаль-

ными органами власти.

Одно из важных направлений работы – охрана правопорядка в микрорайоне. Я выполняю обязанности командира районной дружины. Проводим рейды, дежурства и т. д. Нашу дружину содействия общественному правопорядку (в ней 74 человека) регулярно отмечают как лучшую в городе. В дружине подобрались взрослые, серьезные люди, которые пришли к нам сознательно. Это и молодые отцы, которых волнует порядок на улице, поскольку там гуляют их дети, и старшие по дому, и молодежь двух техникумов.

Ставка на молодое поколение

Упор делаем на работу с молодежью. Создали школу молодежного актива, обучаем молодых людей и девушек работе в советах общественного самоуправления, так как с 16 лет они уже могут избираться в актив совета ТОС. Стараемся вовлекать их в общественную жизнь. Говорим: вы здесь живете, вам и налаживать жизнь в своем микрорайоне.

В 2005 году организовали клуб любителей баскетбола. Во дворах проводим спортивные занятия, тренировки со всеми желающими поиграть в баскетбол. В свое время я был заместителем председателя областной федерации баскетбола, профессионально занимался спортом, по-



этому, когда был избран председателем совета ТОС, стал развивать дворовый спорт. У нас есть отдельное помещение для тренировок. Работает клуб спортивных волонтеров, который был создан при поддержке депутата Юрия Ерофеева в 2013 году. Предусмотрен бесплатный прокат спортивного инвентаря – можно взять форму, мячи, ракетки и т. д.

А начиная с 2008 года в нашем ТОС реализуется программа «Тридцать спортивных дворов». Она включает и строительство спортивных мини-площадок, и проведение спортивных мероприятий во дворах многоквартирных домов для людей разного возраста (ежегодно проводится не менее 12 разных соревнований). Причем это не только баскетбол, но и все игровые виды спорта – бадминтон, настольный теннис, волейбол, мини-футбол. Мы развиваем это направление, участвуя в городских программах «Вам решать», «Формирование комфортной городской среды». Скверов сейчас в микрорайоне много – это замечательно. Но теперь, мы считаем, надо создавать локации для

развития дворового спорта, благоустраивать площадки для спортивных игр, создавать мини-стадионы.

Учимся дружить

Много лет у нас существует центр информационно-правовой поддержки населения «Взаимодействие и общественный контроль». В центре проводятся бесплатные консультации, различные семинары, обучающие практики, работает школа общественного контролера. Как юристу мне хочется, чтобы люди знали, чем занимаются наши органы муниципальной власти и депутаты, чтобы сами жители принимали участие в жизни микрорайона, могли пользоваться своими правами в рамках закона.

Мы проводим много массовых мероприятий, например ставший уже традиционным фотоконкурс «Сушка» (в сквере развешиваем фотографии на прищепках). Жители в течение дня голосуют за лучшие снимки, а вечером подводим итоги и награждаем победителей. Всем нравятся День общественных инициатив в Международный день соседей. При поддержке депутатов и домоуправляющих компаний организуем ежегодный конкурс по благоустройству «Зеленый двор». Интересно проходит фестиваль «Дары осени», когда огородники угощают всех соленьями, вареньями, приносят на конкурс выращенные своими руками овощи, фрукты. Шесть лет подряд проходит фестиваль «Малая родина», который включает проведение самими жителями небольших дворовых мероприятий. Ведь когда жители проводят что-то сами, они начинают общаться, знакомятся, начинают дружить. Все это объединяет людей. А в совете ТОС им всегда помогут, соседски подскажут, куда обратиться с тем или иным вопросом, поддержат интересные начинания.

Елена Анисимова
Фото из архива совета
ТОС «Березовский»

